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Пад час на ра ды, якая ад бы ла ся ў Са ве-

це Рэс пуб лі кі, упаў на ва жа ны прад стаў-

нік Прэ зі дэн та ў Мін ску за слу ха ла ін-

фар ма цыю аб вы ні ках ра бо ты ста лі цы 

за пер шае паў год дзе, да ла кан крэт ныя 

ўста ноў кі на най блі жэй шую перс пек ты-

ву. У пер шую чар гу Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі звяр ну ла ўва гу на вы ка нан-

не па каз чы каў са цы яль на-эка на міч на-

га раз віц ця го ра да. На тал ля Ка ча на ва 

на га да ла: на па пя рэд няй на ра дзе бы ло 

да моў ле на, што Мінск сур' ёз на да дасць 

па ўсіх па каз чы ках.

«Эка но мі ка — перш за ўсё, — пад крэс лі-

ла яна. — Пра гэ та ка жа кі раў нік дзяр жа вы. 

Бу дзе пра ца ваць эка но мі ка — вы ка на ем усе 

са цы яль ныя га ран тыі, якія абя ца лі лю дзям. 

Нам сён ня прос та жыц цё ва не аб ход на сур'-

ёз на да даць у аб' ёмах пра дук цыі, якая вы-

пус ка ец ца. Гэ тую за да чу ста віць Прэ зі дэнт 

на шай кра і ны. Дзе маг чы ма, у ад па вед нас ці 

з ма гут нас ця мі прад пры ем стваў, трэ ба па-

д во іць вы пуск пра дук цыі, якая ка рыс та ец ца 

по пы там».

На тал ля Ка ча на ва пры вя ла кан крэт ныя пры-

кла ды. «Сён ня на ра сій скім рын ку за па тра ба ва-

ныя ліф ты — зна чыць, іх трэ ба вы пус каць, — па-

ста ві ла яна за да чу. — Што да ты чыц ца Мінск ага 

аў та ма біль на га за во да, сён ня па трэб ны аў то бу-

сы. «Ка му нар ка», «Сло дыч» — усё сён ня за па-

тра ба ва на. Толь кі трэ ба сур' ёз на пра ца ваць над 

гэ тым. Ула дзі мір Яў ге на віч (Ку ха раў, стар шы ня 

Мін гар вы кан ка ма. — «Зв».) быў ва Уль я наў скай 

воб лас ці, ён ба чыў, на коль кі там на ша пра дук-

цыя па трэб на. Та му трэ ба сур' ёз ным чы нам ста-

віць за да чу на шым прад пры ем ствам па па ве лі-

чэн ні аб' ёмаў пра дук цыі, што вы пус ка ец ца. Той, 

якая сён ня мае свай го па куп ні ка і рын кі збы ту і 

ў Ра сіі, і ў ін шых кра і нах. Сён ня — акно маг чы-

мас цяў. У гэ тым ня ма ні я ка га су мнен ня».

У гэ тым пла не, па сло вах Стар шы ні Са ве-

та Рэс пуб лі кі, вя лі кае зна чэн не мае су пра цоў-

ніц тва па між рэ гі ё на мі Бе ла ру сі і Ра сіі. Яна 

рас ка за ла, што ўжо на ста дыі пад рых тоў кі да 

Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, які ў кан цы 

чэр ве ня ад бу дзец ца ва Уфе, за клю ча юц ца 

кант рак ты і па гад нен ні.

Ад нак, як ак цэн та ва ла ўва гу На тал ля Ка-

ча на ва, эфек тыў на пра цу ю чы на экс парт 

(ле тась толь кі лёг кая пра мыс ло васць па-

ста ві ла за мя жу пра дук цыі на 2 міль яр ды 

до ла раў), важ на не за бы ваць і пра ўнут ра ны 

ры нак. У гэ тай су вя зі па стаў ле на за да ча — 

мак сі маль на за бяс пе чыць на поў не насць 

крам пра дук цы яй ай чын най вы твор час ці.

Асоб на спі кер спы ні ла ся на кад ра вым пы-

тан ні. Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, сён ня 

па трэб на пад бі раць та кое кі раў ніц тва, якое 

бу дзе вы кон ваць да ру чэн ні. «Мінск — не той 

го рад, дзе мы не мо жам на браць кад ры», — 

пе ра ка на ная яна.

Звяр ну ла ўва гу ўпаў на ва жа ны прад стаў-

нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў го ра дзе і на пы тан не 

за бес пя чэн ня год ных умоў пра цы і бяс печ най 

вы твор час ці. У гэ тай су вя зі кі раў ні кам ад мі-

ніст ра цый ра ё наў ста лі цы па стаў ле на за да ча 

аб' ехаць усе прад пры ем ствы і пра кант ра ля-

ваць вы ка нан не да ру чэн няў.

«Так, ёсць стар шы ня Мін гар вы кан ка ма, 

але кож ная асоб на ўзя тая ад мі ніст ра цыя — 

гэ та зо на ва шай ад каз нас ці, дзе вы па він ны 

зай мац ца ўсі мі пы тан ня мі: па чы на ю чы ад 

эка но мі кі і за кан чва ю чы пра ва па ру шэн ня-

мі, зла чын ства мі, — звяр та ю чы ся да кі раў-

ніц тва го ра да, ак цэн та ва ла ўва гу На тал ля 

Ка ча на ва. — Вы не ся це пер са наль ную ад-

каз насць за пад ве да мас ную вам тэ ры то-

рыю і тых лю дзей, якія там пра жы ва юць».

На пры кан цы на ра ды Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі ад зна чы ла, што, ка лі ёсць пы тан ні, 

якія не аб ход на вы ра шаць на ўзроў ні рэс пуб-

лі кан скіх ор га наў кі ра ван ня, або ёсць па трэ-

ба ў за ка на даў чым урэ гу ля ван ні не ка то рых 

мо ман таў, кі раў ні кі ад мі ніст ра цый ра ё наў 

Мін ска мо гуць сме ла звяр тац ца да яе. «Не 

трэ ба ба яц ца та го, за ха ва е це вы сваю па-

са ду або не, — за ўва жы ла На тал ля Ка ча на-

ва. — Трэ ба ба яц ца ін ша га: каб мы за ха ва лі 

мір і спа кой».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Прад мет ная раз мо ваПрад мет ная раз мо ва

Пер са наль ная ад каз насць 
за сваю тэ ры то рыю

Аб чым На тал ля КА ЧА НА ВА га ва ры ла з вер ты кал лю Мін гар вы кан ка ма 
і кі раў ні ка мі ад мі ніст ра цый ста ліч ных ра ё наў
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«І атрым лі ва ец ца. Дзя куй бо гу, 

атрым лі ва ец ца», — за ўва жыў Ула дзі-

мір Пу цін.

«Мы ду ма лі, бу дзе горш. Але па куль 

кры ху лепш, чым мы ду ма лі. І дзя куй 

бо гу. І так па во лі мы ад бу ду ем на шы 

ад но сі ны. Я ўжо пуб ліч на ска заў у нас 

на схо дзе сак ра та роў са ве таў бяс пе-

кі: мы з Ра сі яй пра ду ма ем план дзе ян -

няў у гэ тай сі ту а цыі. Спа дзя вац ца на 

тое, што санк цыі ад ме няць, яшчэ неш-

та — нам пра гэ та на ват ка заць не трэ-

ба. Нам трэ ба ары ен та вац ца на свае 

сі лы і на ся бе. І ка лі мы вы пра цу ем 

та кі план на шых дзе ян няў, на шы парт-

нё ры аба вяз ко ва пад клю чац ца. Я ўпэў-

не ны, Ка зах стан у рам ках ЕА ЭС і Уз бе-

кі стан. І ство рым тут пры ваб ныя умо вы. 

Я ўпэў не ны, што наш са юз бу дзе толь кі 

мац ней шы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі.

«Мы ця пер па га во рым па ўсіх пы тан-

нях: і па пы тан нях бяс пе кі, эка на міч на га 

ўза е ма дзе ян ня. Ёсць пра што па раз маў-

ляць», — ска заў Ула дзі мір Пу цін, ві та ю чы 

свай го бе ла рус ка га ка ле гу.

Па вод ле яго слоў, тое, як раз ві ва ец-

ца эка на міч нае су пра цоў ніц тва дзвюх 

кра ін, не мо жа не ра да ваць, а яго тэм-

пы Прэ зі дэнт Ра сіі лі чыць «не звы чай на 

доб ры мі».

«Якасць уза е ма дзе ян ня, струк ту ра 

на шых эка на міч ных уза е ма ад но сін мя-

ня юц ца ў па трэб ны бок. Перш за ўсё 

ўпор ро біц ца не толь кі на тра ды цый ную 

га лі ну, але і на вы со ка тэх на ла гіч ныя 

сфе ры. Гэ та не мо жа не ра да ваць», — 

пад крэс ліў Ула дзі мір Пу цін.

Га во ра чы ў цэ лым аб сі ту а цыі ў сфе-

ры бяс пе кі, Ула дзі мір Пу цін аха рак та-

ры за ваў яе як ста біль ную. «Я б на ват 

ска заў, доб рая, упэў не ная. Мы ўза е-

ма дзей ні ча ем у гэ тай сфе ры. Па най-

больш вост рых пы тан нях, аб якіх мы з 

Ва мі да маў ля лі ся, усё ідзе па пла не: 

7-8 лі пе ня за кан чва ец ца пад рых тоў-

ка ад па вед ных збу да ван няў, і ад ра зу 

пач нём ме ра пры ем ствы, звя за ныя з 

раз мя шчэн нем на Ва шай тэ ры то рыі 

ад па вед ных ві даў уз бра ен няў. Так што 

ўсё па пла не, усё ста біль на», — ска заў 

ра сій скі лі дар.

Па вод ле прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

«НАМ ТРЭ БА 
АРЫ ЕН ТА ВАЦ ЦА 
НА СВАЕ СІ ЛЫ 
І НА СЯ БЕ»

Пад час пле нар най се сіі на 

Еў ра зій скім кангрэсе'23 у Со-

чы Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 

Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА рас ка-

заў пра важ насць і зна чэн не 

для Бе ла ру сі еў ра зій скай ін-

тэ гра цыі ў су час ных умо вах.

Га во ра чы аб санк цый ным на ціс-

ку з бо ку За ха ду, Ра ман Га лоў чан-

ка ад зна чыў: «Пад пра мым юры-
дыч ным дзе ян нем за ход ніх санк-
цый ака за ла ся чвэрць бе ла рус кай 
эка но мі кі. Фак тыч на мы стра ці лі 
на шы тра ды цый ныя рын кі кра ін су-
се дзяў. З улі кам та го, што ўсе га-
лі ны так ці інакш пе ра пля та юц ца, 
ёсць ку му ля тыў ны эфект. Ас тат нія 
сек та ры эка но мі кі бы лі за кра ну ты 
ўскос на. Раз лік, вя до ма, быў зра-
зу ме лы — пад та кім санк цый ным 
уда рам эка но мі ка па він на бы ла 
па цяр пець».

Ён да даў: «За ход нія на ву ко выя 

праг на зіс ты нам вы піс ва лі не менш 

як двац ца ці пра цэнт нае па дзен не 

ВУП. Каб бы ло зра зу ме ла: до ля 

экс пар ту ў ВУП Бе ла ру сі — больш 

за 60 пра цэн таў. Эка но мі ка ха рак-

та ры зу ец ца вы со кай сту пен ню ад-

кры тас ці. З $76 млрд ВУП мі ну ла-

га го да $40 млрд — гэ та экс парт. 

Ліч бы га во раць аб вы со кай сту пе ні 

ад кры тас ці і ўраз лі вас ці эка но мі кі 

да знеш ніх шо каў. Вя до ма, мы не 

маг лі з гэ тым змі рыц ца».

«У сціс лыя тэр мі ны бы ло вы бу-

да ва на ан ты кры зіс нае кі ра ван не 

эка но мі кай. На знеш нім кон ту ры 

га лоў ная ўва га бы ла ўдзе ле на 

пад трым цы экс пар цё раў, ад наў-

лен ню ла гіс ты кі, сіс тэ мы раз лі каў. 

На ўнут ры кра і на вым уз роў ні бы-

лі пры ня ты не аб ход ныя ра шэн ні 

па за бес пя чэн ні бес пе ра бой най 

ра бо ты прад пры ем стваў, мак сі-

маль ным і апе ра тыў ным ім парт а-

за мя шчэн ні, жорст кім кант ро лі цэ-

на ўтва рэн ня. Мы адап та ва лі ся да 

но вай рэ аль нас ці за шэсць ме ся-

цаў. Са жніў ня мі ну ла га го да ідзе 

ад наў лен не эка но мі кі», — рэ зю ма-

ваў кі раў нік ура да.

Ра ман Га лоў чан ка пад крэс ліў: 

«Гэ тыя ме ры не бы лі б эфек тыў ны мі 

са мі па са бе без вы ка ры стан ня маг-

чы мас цяў ін тэ гра цыі, уза е ма дзе ян -

ня ў фар ма це як Са юз най дзяр-

жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі, так і ЕА ЭС. 

Фак тыч ны пры рост у ганд лі з ЕА ЭС 

вы раў на ваў вы па да ючы экс парт з 

не дру жа люб ных кра ін. Гэ та га лоў ны 

ад каз на пы тан не, што дае на шым 

кра і нам член ства ў ЕА ЭС».

«У рам ках Са юз най дзяр жа-

вы не га тыў ны эфект ад за ход ніх 

санк цый да стат ко ва эфек тыў на 

ні ве лі ру ец ца за кошт па шы рэн ня 

ўза е ма дзе ян ня па ўсіх кірун ках. 

Вы ве да е це, што прэ зі дэн ты Ра сіі 

і Бе ла ру сі пад пі са лі 28 са юз ных 

пра грам, якія мы ця пер рэа лі зоў-

ва ем і якія на цэ ле ны на па сту паль-

нае па глыб лен не ін тэ гра цыі», — 

ад зна чыў кі раў нік ура да. — Як 

прык лад — у сціс лыя тэр мі ны 

дзя ку ю чы ак тыў най пад трым цы з 

бо ку на шых ра сій скіх сяб роў бы ла 

на стро е на на аль тэр на тыў ны кі ру-

нак ла гіс ты ка экс парт ных ганд лё-

вых па то каў. Ак тыў на вы ка рыс тоў-

ва юц ца больш за 20 парт оў Ра сіі 

за мест за кры тых пар то вых ма гут-

нас цяў Пры бал ты кі і Укра і ны».

Прэм' ер-мі ністр ад зна чыў: «Для 

Бе ла ру сі ў су вя зі з гэ тым еў ра зій ская 

ін тэ гра цыя мае пры яры тэт ны ха рак-

тар. Мяр кую, усе па го дзяц ца, што 

на шы агуль ныя ра шэн ні па мі ні мі за-

цыі на ступ стваў не толь кі санк цый-

на га націс ку, але і ў цэ лым вы со кай 

тур бу лент нас ці гла баль най эка но мі кі 

да зво лі лі ўсім кра і нам «пя цёр кі» па-

вы сіць устой лі васць на цы я наль ных 

эка но мік. На фо не санк цый ных аб-

ме жа ван няў і пра тэк цы я ніз му са юз-

ны ВУП па вы ні ках 2022 го да зні зіў ся 

ўся го на 1,6 пра цэн та. Гэ та ў 2 ра зы 

ні жэй, чым праг на за ва лі экс пер ты. 

Ня дрэн ныя перс пек ты вы пра гля-

да юц ца ў пра мыс ло вас ці, сель скай 

гас па дар цы, ак ты ві за ва на ра бо та па 

за бес пя чэн ні ў ЕА ЭС тэх на ла гіч на га 

су ве рэ ні тэ ту».

Па вод ле БелТА.

Шля хам ін тэ гра цыіШля хам ін тэ гра цыі

ПРЫ ЯРЫ ТЭТ НЫ ХА РАК ТАР 
ЕЎ РА ЗІЙ СКА ГА СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА
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